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Arbeid en Energie 

a) Een (bestuurder in een) wagen met een totale massa van 1600 kg laat zich (in vrijloop) van een 

helling bollen vanaf een hoogte van 40,0 m. De wagen vertrekt vanuit stilstand en bereikt de voet van 

de helling met een snelheid van 72,0 km/h. Bereken het energieverlies t.g.v. wrijving.  

b) (vervolg) Veronderstel dat de wagen is uitgerust met een systeem dat, bij het vertragen, 10 % van 

de bewegingsenergie kan omzetten in elektrische energie. Twee halogeen koplampen hebben samen 

een vermogen van 110 W (2 × 55 W). Hoelang kunnen deze lampen branden met de elektrische 

energie die wordt gerecupereerd wanneer de wagen vanaf de voet van de helling opnieuw tot stilstand 

afremt? 

 

Oplossing: 

a) Wet van behoud van energie: t us t usE E E W       0  

Waaruit  , , , ,p f k f p i k i wrijvingE E E E W     0  
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  wrijvingW    30 320000 J 640000 J 320 10 J
 

Merk op dat het negatieve teken er op wijst dat er 320 kJ verloren gaat door de arbeid geleverd door 

de wrijvingskrachten (lucht- en rolweerstand). 

b) De kinetische energie aan de voet van de helling bedraagt 320 kJ. 10 % hiervan of 32 kJ kan 

worden gerecupereerd onder de vorm van elektrische energie. Hiermee zouden twee standaard 

halogeenlampen met een vermogen van 110 W,
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kunnen branden. 
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